

**VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO
SEDUTA DEL GIORNO 28 GENNAIO 2020
NUMERO PROGRESSIVO 84 - ANNO 2020**

In data 28 gennaio 2020 presso la sala del Consiglio in via Gabriello Chiabrera n. 199, si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 84 del Consiglio di Dipartimento nella sua composizione integrale per discutere i seguenti punti iscritti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 5 dicembre 2019
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti
4. Segnalazioni e proposte da parte dei CdS
5. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Paritetica
6. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca. Proposta nuovi criteri distributivi fondi di ricerca individuali
7. Segnalazioni e proposte da parte della delegata alla Terza Missione
8. Segnalazioni e aggiornamento da parte della delegata alla Qualità sulla CEV e sulla compilazione del GOMP
9. Chiamata di un RTDB per un posto di II fascia nel ssd SPS/04
10. Dimissioni della dott.ssa Angela Paparusso (RTDA nel ssd SECS/S-04). Presa d'atto
11. Offerta formativa:
 - Analisi dei dati OPIS
 - Modifiche degli ordinamenti didattici dei corsi di studio già attivi
12. Pratiche studenti
13. Convenzioni
14. Variazioni di budget
15. Autorizzazioni e pareri
16. Nomina cultori della materia
17. Varie ed eventuali

OMISSIS

Assume la Presidenza il prof. Daniele Fiorentino, Direttore del Dipartimento, il quale, verificata la regolare convocazione del Collegio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le funzioni di Segretaria verbalizzante la dottoressa Laura Fasanaro. Sono presenti il dottor Luca Morgante, Segretario amministrativo del Dipartimento e responsabile del verbale e la Sig.ra Paola Masini, Segretaria alla Didattica.

OMISSIS

1. Approvazione del verbale del 5 dicembre 2019

Il Presidente riceve preliminarmente conferma della ricezione per posta elettronica del verbale in argomento. Alla luce delle numerose richieste di chiarimenti e modifiche pervenute da diversi docenti, il Presidente propone di rinviarne la definitiva approvazione alla prossima seduta di febbraio.

Il Consiglio approva all'unanimità la proposta del Presidente.

3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti

Il rappresentante Pannone sottolinea la delicata situazione della Commissione Paritetica, attualmente ferma per la mancata formalizzazione della nuova composizione della componente studentesca, come emerso nell'ultima seduta del Consiglio di dicembre. Il Direttore comunica che solleciterà il Presidente della medesima Commissione Paritetica alla risoluzione della vicenda.

Si chiede poi, da parte di tutte le rappresentanze degli studenti, di voler riflettere collegialmente

sull'istituto del "salto di sessione" in caso di bocciatura all'esame di profitto. Interviene il prof. D'Addona che ricorda che tale istituto è normato dal Regolamento Didattico di Ateneo; il prof. Siclari ricorda che tale istituto è valido solamente qualora l'esito della bocciatura venga verbalizzato. Il Presidente ricorda la necessità che tale discussione venga innanzi tutto riproposta in Commissione Paritetica perché ne curi l'indispensabile istruttoria preliminare.

OMISSIS

6. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca. Proposta nuovi criteri distributivi fondi di ricerca individuali

Il Presidente illustra i lavori della Commissione:

Si prende atto della drastica riduzione dei fondi di ricerca che, decurtati del 30%, ammontano a Euro 62.000. Si decide di iniziare dai LS e a partire dal mese di gennaio si propone che gli stessi:

- si tengano di mercoledì, il secondo e quarto di ogni mese, in modo da consentire un numero più alto di partecipanti (previa disponibilità dell'aula del consiglio);
- si pranzi "al sacco" (ognuno porta per sé) nel senso che la riduzione delle risorse non consente più di impegnare un ammontare minimo di 180,00 euro a LS
- si organizzino anche incontri interdisciplinari a partire da una parola chiave;
- nella prima parte dell'anno, nel mese febbraio o di marzo, come previsto in SUARD, si tenga la cosiddetta "giornata della ricerca". La CR decide che una delle eventuali modalità sia quella del poster, come avviene in molti convegni in cui per filiera, là dove possibile, o individualmente, le componenti del dipartimento possano illustrare le linee di ricerca. Verrà inviata una call for poster entro il mese di gennaio.

Sul punto relativo alla distribuzione dei fondi, la CR propone per il prossimo anno:

- il mantenimento dei medesimi valori delle pubblicazioni per le 6 aree disciplinari quali criteri di premialità;
- la quota fissa per chi ne fa richiesta è portata al 20% del totale dei fondi, mentre l'80% sarà premiale;
- le 10 pubblicazioni indicate dai singoli per la premialità non dovranno essere più suffragate dal pdf che sarà cura degli uffici amministrativi competenti ricavare da IRIS con tutte le indicazioni previste da questa banca dati;
- i valori delle pubblicazioni saranno integrati con l'estensione a tre anni di validità nelle quote premiali degli articoli pubblicati in riviste di fascia A
- in questa ripartizione saranno ricompresi anche i visiting, convegni e pubblicazioni per il cui finanziamento non saranno più previste quote specifiche da scorporare dall'ammontare complessivo dei fondi. Questo criterio, già adottato per il presente esercizio 2020, viene portato alla deliberazione a ratifica del Consiglio. Il Consiglio ratifica la deliberazione a maggioranza, con quattro voti contrari e due astenuti
- l'esclusione dal diritto a presentare domanda di coloro che sono distaccati presso altre sedi o prestano il loro servizio presso altra amministrazione (a meno che non risulti indicazione per iscritto da parte dell'amministrazione centrale del diritto ad accedere comunque alle risorse).

Per la ripartizione dei fondi del prossimo aa 2020/2021, la CR si propone di integrare i criteri vigenti con l'intento di preequarli a favore di coloro che adempiono a obblighi di funzione, così da incentivare il lavoro in e per il dipartimento. Nello specifico:

- monitorare la vita di dipartimento dei singoli attraverso le presenze ai CdL e CdD (non meno del 50% delle presenze effettive e con annotazione dell'orario di uscita).
- valutare il possesso delle soglie per l'ASN (differenziate per fasce, per i PO il possesso delle soglie per entrare in commissione ASN) con l'esclusione degli RTA.

Soddisfare entrambi i requisiti sarà condizione necessaria a accedere alla richiesta di distribuzione dei fondi di ricerca. La sola eccezione prevista è quella del Direttore per l'ovvia onerosità dell'incarico svolto. I fondi di ricerca saranno quindi distribuiti sulla base delle griglie relative alle pubblicazioni insieme ad una valutazione in senso positivo della partecipazione dei singoli alle varie commissioni e impegni istituzionali connessi con la vita di dipartimento.

Dopo ampio dibattito ai quali partecipano i docenti Guida, Reynaud, Siclari, Cucina, Gatta, Spandri, Fiorentino, Nuti, Caravale e Cuffaro, il Consiglio delibera all'unanimità di rimandare la decisione finale al prossimo Consiglio di marzo.

OMISSIS

9. Chiamata di un RTDB per un posto di II fascia nel ssd SPS/04

Il Presidente ricorda che il prossimo 31 marzo avrà naturale scadenza il contratto triennale in qualità di RTDB nel ssd SPS/04 da parte del dottor Luca Giuseppe Germano. Ai sensi e per gli effetti dell'art. 24, comma 5, della Legge n. 240/2010, questo Consiglio è chiamato alla valutazione dell'attività didattica, del servizio agli studenti, della produzione scientifica elaborata nonché delle attività di ricerca svolte nell'ambito del contratto, ai fini della tenuta track del dottor Germano. Tale valutazione permetterà di procedere alla richiesta di chiamata del dottor Germano a 1 posto di II fascia nel ssd SPS/04, come previsto dalla summenzionata normativa.

Il Presidente cede pertanto la parola alla professoressa Pisciotta per la presentazione delle attività poste in essere nel triennio dal ricercatore. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli docenti di I e di II fascia ad esprimere il proprio parere in merito.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

10. Dimissioni della dott.ssa Angela Papparuso (RTDA nel ssd SECS/S-04). Presa d'atto

Il Presidente comunica che la dottoressa Angela Papparuso, RTDA nel ssd SECS/S-04, ha presentato le proprie dimissioni a far data dal 3 febbraio 2020 avendo vinto un concorso per ricercatore a tempo indeterminato presso il CNR.

Il Consiglio ringrazia la dottoressa Papparuso per le attività svolte e prende atto delle sue dimissioni.

11. Offerta formativa:

• Analisi dei dati OPIS

Il Presidente comunica che i dati per l'anno accademico 2018/2019 sono disponibili per il momento esclusivamente in modalità aggregata; se ne discuterà in senso specifico nel prossimo Consiglio. Cede poi la parola al dottor Cucina, che ricorda che la relazione da lui elaborata per i dati 2017/2018 sarà a breve disponibile sul sito del Dipartimento.

Il Consiglio prende atto all'unanimità.

OMISSIS

12. Pratiche studenti

Il Direttore sottopone all'attenzione del Consiglio l'istanza presentata dallo studente Pierluigi Moriconi, su cui si era già espressa favorevolmente la coordinatrice del Collegio didattico in Studi europei e internazionali, prof.ssa Lilia Cavallari, come segue:

- per l'ambito economico (10 CFU su 25 attribuiti al momento della pre-immatricolazione) le attività svolte nell'ambito del Master in Studi Strategici (Economia aziendale, 6 CFU e 3 CFU dell'esame di Economia e Politica Internazionale), che vanno ad aggiungersi all'esame di Storia del pensiero economico (9 CFU) e di Economia della cultura (8 CFU), già conseguiti a Roma Tre
- per il debito di ambito linguistico (3 CFU) è stato ritenuto valido l'esame di lingua inglese con voto finale, svolto durante la Scuola Ufficiali Carabinieri (come da documentazione inviata)
- allo studente sono stati convalidati inoltre come Economia internazionale (corso avanzato), i restanti 6 CFU dell'esame Economia e Politica Internazionale, dopo aver preso visione del relativo programma d'esame.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

13. Convenzioni

Il Presidente sottopone all'approvazione del Consiglio il testo – già trasmesso per posta elettronica a tutti i Consiglieri - del Protocollo d'Intesa tra l'University of International Business and Economics (UIBE) e l'Università degli Studi Roma Tre. La UIBE è tra le primarie Università cinesi, che include essenzialmente corsi di laurea (post laurea e dottorato) di tipo giuridico, politologico ed economico nel settore delle relazioni internazionali europee. Con la stipula del predetto Protocollo, le parti intendono sviluppare forme di cooperazione, nell'organizzazione di attività di ricerca congiunte, nella formazione post laurea e nell'ambito della mobilità di docenti, ricercatori e borsisti.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.
Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Presidente sottopone all'approvazione del Consiglio il testo – già trasmesso per posta elettronica a tutti i Consiglieri - del Protocollo d'Intesa tra il Peace Research Institute Frankfurt (PRIF) e il Dipartimento di Scienze Politiche. L'accordo prevede il finanziamento, da parte del PRIF, di una borsa di studio per un importo complessivo di 3.000 euro per uno stage da svolgersi presso il Dipartimento nel periodo 15 aprile – 7 luglio 2020 da parte della studentessa Leyatt Bette, dal medesimo PRIF già selezionata. Il referente scientifico dell'iniziativa è il prof. Leopoldo Nuti.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.
Il Consiglio approva all'unanimità.

OMISSIS

15. Autorizzazioni e pareri

Il Presidente comunica che la dott.ssa Gabriella Sesti Osseo (XXXV ciclo) ha chiesto di poter svolgere una breve collaborazione con l'Istituto Italiano per gli Studi Filosofici di Napoli, durante il I anno del corso di dottorato. Tale attività consta nello svolgimento di un seminario articolato in un week end al mese da gennaio ad aprile, è svolta in totale autonomia e non sottrarrà tempo alla ricerca, rafforzandone anzi il progetto presentato, dal titolo "The Right to the City and the Right to the Land: battles against accumulation by dispossession in comparative dimension". Tale autorizzazione, che risponde pienamente ai requisiti richiesti dal nuovo art. 15, comma 3 del Regolamento per il Dottorato di ricerca, permetterà alla dottoranda di acquisire competenze formative nell'ambito del proprio percorso di ricerca. Il Collegio di Dottorato ha già espresso parere positivo in data 20 gennaio u.s.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.
Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Presidente comunica che la dott.ssa Di Lascio ha sottoposto al Magnifico Rettore una richiesta di presentazione di cinque progetti di ricerca nell'ambito di una call bandita dalla Scuola Nazionale dell'Amministrazione del Consiglio dei Ministri; i cinque progetti saranno coordinati rispettivamente dai docenti D'Alessio, De Benedetto, Marcucci, Iannuzzi e Di Lascio. Il Direttore del Dipartimento, con proprio decisione che ora si chiede di ratificare, ha autorizzato la presentazione di tali progetti.

Il Consiglio ratifica all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

16. Nomina cultori della materia

Il Presidente sottopone al Consiglio la seguente proposta di **nomina** a cultore della materia:

Docente proponente	Insegnamento	Cultore
Francesca DI LASCIO	Diritto amministrativo comparato	Valerio BONTEMPI Ludovica SACCHI
	Diritto amministrativo dell'economia	
	Diritto amministrativo comparato	Federico SPANICCIATI
	Diritto amministrativo dell'economia	Francesco SAVO AMODIO
Gianfranco D'ALESSIO	Diritto amministrativo	Valerio BONTEMPI Ludovica SACCHI
	Organizzazione pubblica	
Cecilia REYNAUD	Demografia	Sara MICCOLI

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti posti all'ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 16:50.

Del che è verbale.

La Verbalizzante

Dott.ssa Laura Fasanaro

Il Presidente

Prof. Daniele Fiorentino

Il Segretario Amministrativo

Dott. Luca Morgante